全国2004年7月高等教育自学考试

生物化学（三）试题

课程代码：03179

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共50分)

1. 蛋白质二级结构不包括下列哪一形式?(    )

A. β-转角





B. 双螺旋

C. β-折叠





D. 无规则卷曲

2. 下列哪种氨基酸不参与蛋白质分子组成?(    )

A. 天冬酰胺





B. 脯氨酸

C. 鸟氨酸





D. 丝氨酸

3. 蛋白质变性是由于蛋白质分子(    )。

A. 一级结构的破坏



B. 空间结构破坏

C. 辅基的脱落




D. 亚基解聚

4. 反密码环存在于下列哪种结构中?(    )

A. mRNA





B. tRNA

C. rRNA






D. 核蛋白体

5. 酶区别于一般催化剂是因为(    )。

A. 对底物有高度选择性

B. 能降低反应的活化能

C. 本身不被消耗

D. 能增加反应速度，但不改变平衡常数

6. 磺胺类药物抑制细菌生长是因为它可以(    )。

A. 非竞争性抑制二氢叶酸合成酶

B. 竞争性抑制二氢叶酸合成酶

C. 可逆抑制二氢叶酸还原酶

D. 不可逆抑制二氢叶酸合成酶

7. 关于Km的描述何项是正确的(    )。

A. Km是常数，故没有单位

B. Km越大，酶与底物的亲和力越高

C. Km是酶的特征性常数

D. Km为v等于Vmax时的底物浓度

8. 下列哪一激素具降血糖作用(    )。

A. 胰岛素





B. 肾上腺素

C. 生长激素





D. 胰高血糖素

9. 糖酵解途径最重要的调控点是(    )。

A. 己糖激酶





B. 葡萄糖激酶

C. 乳酸脱氢酶




D. 磷酸果糖激酶

10. 由糖原中1分子葡萄糖单位开始经酵解可净合成(    )。

A. 2分子ATP





B. 4分子ATP

C. 3分子ATP






D. 1分子ATP

11. 下列哪一维生素不参与丙酮酸脱氢酶系?(    )

A. 泛酸







B. PP

C. B2







D. 生物素

12. 磷酸戊糖途径的最重要功能是(    )。

A. 合成ATP






B. 维持血糖浓度

C. 生成NADPH





D. 生成大量NADH

13. 肌糖原不能直接分解为血糖，是因为肌肉中缺乏(    )。

A. 糖原磷酸化酶





B. 葡萄糖-6-磷酸酶

C. 葡萄糖激酶





D. 糖原合成酶

14. 人体中不能合成的必需脂肪酸是(    )。

A. 软脂酸






B. 硬脂酸

C. 亚油酸






D. 油酸

15. 有关LDL的叙述不正确的是(    )。

A. 由VLDL转变而来

B. 运输肝中合成的内源性胆固醇的主要形式

C. 与高胆固醇血症有关

D. 由CM直接转化而成

16. β氧化时，脂肪酸必须先生成脂肪酸CoA，再在下列哪一因子协助下进入线粒体?(    )

A. ATP







B. 肉毒碱

C. 辅酶A






D. NADPH

17. 体内胆固醇的主要排泄途径为(    )。

A. 转变为类固醇激素




B. 转化为维生素D3

C. 转变成胆汁酸盐




D. 分解成乙酰CoA代谢

18. 细胞色素在呼吸链中的排列顺序为(    )。

A. C→b1→C1→aa3→O2

B. C→C1→b→aa3→O2

C. C1→C→b→aa3→O2

D. b→C1→C→aa3→O2

19. 氧化磷酸化的解偶联剂是(    )。

A. 鱼藤酮






B. 氰化物

C. 阿米妥






D. 2，4-二硝基酚

20. 下列属于必需氨基酸的是(    )。

A. 谷氨酸






B. 丝氨酸

C. 赖氨酸






D. 丙氨酸

21. 尿素合成中下列哪一阶段在线粒体中进行?(    )

A. 合成瓜氨酸





B. 精氨酸水解

C. 生成鸟氨酸





D. 生成精氨酸

22. 体内转运一碳单位的载体是(    )。

A. 叶酸







B. 四氢叶酸

C. 二氢叶酸






D. 泛酸

23. 生物体内氨基酸脱氨的主要方式为(    )。

A. 氧化脱氨






B. 转氨基作用

C. 联合脱氨






D. 直接脱氨

24. 白化病是因为先天性缺乏下列哪种酶引起的?(    )

A. 酪氨酸转氨酶





B. 苯丙氨酸羟化酶

C. 苯丙氨酸转氨酶




D. 酪氨酸酶

25. 人体内嘌呤核苷酸分解代谢的终产物为(    )。

A. 肌酸







B. 尿酸

C. 黄嘌呤






D. 尿素

26. DNA复制需要1)DNA聚合酶Ⅲ  2)解链蛋白  3)DNA聚合酶Ⅰ  4)引物酶(DNA指导的RNA聚合酶)  5)DNA连接酶(    )。

A. 4，3，1，2，5





B. 4，2，1，5，3

C. 2，4，1，3，5





D. 2，3，4，1，5

27. 识别转录起点的是(    )。

A. ρ因子






B. 核心酶

C. RNA聚合酶的σ因子



D. RNA聚合酶的α亚基

28. 聚合酶链反应(PCR)的一个循环包括三个有序的步骤，下列哪一序列是正确的?(    )

A. 变性→退火→延伸




B. 退火→变性→延伸

C. 延伸→退火→变性




D. 退火→延伸→变性

29. 不参与蛋白质合成的物质是(    )。

A. 三种RNA






B. 起始因子

C. UTP







D. 转肽酶

30. 血浆中最重要的缓冲对是(    )。

A. NaHCO3/H2CO3





B. KHCO3/H2CO3

C. NaHPO4/NaH2PO4




D. Na-蛋白质/H-蛋白质

31. 下列哪一蛋白质的特征元素可以用来估计蛋白质的含量?(    )

A. C








B. H

C. N








D. S

32. 下列哪一氨基酸为亚氨基酸?(    )

A. 蛋氨酸






B. 精氨酸

C. 谷氨酸






D. 脯氨酸

33. 人类DNA分子的大小约为(    )。

A. 5.1kb







B. 1.7×105kb

C. 4×103kb






D. 2.9×106kb

34. 核酸(Ribozyme)指的是(    )。

A. 核酸酶





B. DNA酶

C. 能催化自身剪切的RNA


D. 本质为DNA的酶

35. 下列何种作用不能改变酶的活性?(    )

A. 加入酶必需的激活剂


B. 延长酶作用时间

C. 酶蛋白发生化学修饰


D. 除去酶的抑制剂

36. 三羧酸循环中发生底物水平磷酸化的步骤是(    )。

A. 柠檬酸→α酮戊二酸


B. 琥珀酰CoA→琥珀酸

C. 琥珀酸→延胡索酸



D. 苹果酸→草酰乙酸

37. 肝糖原合成的关键酶为(    )。

A. 糖原合成酶




B. 己糖激酶

C. 葡萄糖-6-磷酸酶



D. 磷酸化酶

38. 三羧酸循环各阶段和有关呼吸链反应产生ATP最多的是(    )。

A. α-酮戊二酸→琥珀酸


B. 苹果酸→草酰乙酸

C. 琥珀酸→苹果酸



D. 延胡索酸→苹果酸

39. 脂肪酸合成的关键酶为(    )。

A. 乙酰CoA羧化酶



B. 烯脂酰还原酶

C. 酰基转移酶




D. 脂肪酸合酶

40. 胆固醇合成的限速酶是(    )。

A. HMG CoA合成酶



B. HMG CoA还原酶

C. MVA 合成酶




D. HMG CoA裂解酶

41. 组成NAD+和NADP+的维生素为(    )。

A. B2






B. 生物素
C. 泛酸






D. PP

42. 下列哪一物质脱下一对氢经呼吸链传递后的P/0等于2?(    )

A. β-羟丁酸





B. 琥珀酸
C. 苹果酸





D. 谷氨酸

43. 参与转氨酶辅酶组成的维生素为(    )。

A. 泛酸






B. B2
C. B6






D. 生物素

44. 嘧啶环中的两个氮来自于(    )。

A. 谷氨酰胺与氨




B. 谷氨酰胺与天门冬酰胺

C. 尿素与谷氨酸




D. 甘氨酸与谷胺酰胺

45. DNA复制时，序列5’-TAGA-3’将合成下列哪种互补结构?(    )

A. 5’-TCTA-3’




B. 5’-ATCT-3’
C. 5’-TCAA-3’




D. 5’-AUCT-3’
46. 下列有关DNA复制和转录的描述哪项是错误的?(    )

A. 在体内只有一条DNA链转录，而两条DNA链都复制

B. 在这两个过程中合成方向都为5’→3’

C. 复制的产物在通常情况下大于转录的产物

D. 两过程均需RNA为引物

47. 蛋白质生物合成过程中多肽链的氨基酸排列顺序取决于(    )。

A. 相应tRNA上的反密码



B. 相应氨基酰tRNA的合成

C. 相应mRNA中核苷酸的排列顺序

D. 相应tRNA的专一性

48. 下列哪一方式属于酶的快速调节?(    )

A. 酶蛋白的化学修饰




B. 酶蛋白的诱导合成

C. 酶蛋白的降解





D. 操纵子调节

49. 一氧化氮(NO)作为信号介质时，是通过下列哪一第二信使起作用的?(    )

A. cAMP







B. cGMP
C. IP3







D. DG

50. Bohr效应指的是(    )。

A. 2，3-DPG降低Hb与O2的结合力，促进O2的释放

B. 红细胞中存在2，3-DPG支路

C. 增加血中H+浓度和CO2分压，能降低Hb与O2的亲和力

D. 增加血中H+浓度和CO2分压，促使氧解离曲线左移
二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1. 血浆脂蛋白包括下列哪几种形式?(         )

A. CM





B. VLDL

C. HDL





D. LDL

E. 载脂蛋白

2. 糖蛋白中的糖链与蛋白质的氨基酸残基以哪几种形式相连?(         )

A. N-糖苷键




B. O-糖苷键

C. 二硫键




D. 盐键

E. 磷酸二酯键

3. 参与肝脏生物转化的第二相反应物质包括(         )。

A. 葡萄糖醛酸



B. 硫酸

C. 磷酸





D. 盐酸

E. 胆酸

4. 血浆与组织间液之间体液交换的动力与下列哪些因素有关?(         )

A. 晶体渗透压



B. 毛细血管血压

C. 血浆胶体渗透压


D. 组织间液静水压

E. 组织间液胶体渗透压

5. 下列关于成熟红细胞的叙述哪些是正确的?(         )

A. 主要能量来源于糖酵解

B. 有2，3-DPG支路

C. GSH保护红细胞膜免受氧化

D. 6-磷酸葡萄糖脱氢酶缺陷引起“蚕豆病”

E. 没有线粒体

三、问答题(每小题10分，共40分)

1. 何谓血糖?简述其来源与去路，机体如何调节血糖浓度的恒定?

2. 简述遗传密码子的概念及其特点。

3. 简要说明酶的结构调节方式。

4. 简述鸟氨酸循环过程及其生理意义。
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